



Pärimuspäev

Vaivara pärimuspäev toimub 10. oktoobril kell 12.30 Narva-Jõesuu linna Valges saalis aadressil Kesk 3.

Järjekordne pärimuspäev on pühendatud Vaivara piirkonna muinasobjektidele nagu rändrahnud, kultusekivid ja kivikalmed. Esinevad Eesti rahvaluule arhiivi teadur Mari-Ann Remmel, Narva muinsuskaitse inspektor Madis Tuuder, Narva muuseumi teadur Jaroslavna Nazarova. Üleval on näitus „Rändrahnud, kultusekivid ja kivikalmed”, lastele toimub taaskasutuse töötuba. Pärast ettekandeid saab külastada Narva-Jõesuu koduloomuuseumi.

Pärimuspäeva raames toimub ka traditsiooniline muuseumiretk, lühikesel bussimatkal saab teada nii militaar- kui ka kultuuri- ja muinasobjektidest. Muuseumimatka alustame kell 15.00 Narva-Jõesuu koduloomuuseumi juurest. Registreerumine aadressil: muuseum@vaivara.ee, tel +3723924634. Muuseumimatka hind on 3 eurot.

Täname toetuse eest: Eesti Kultuurkapital, Narva-Jõesuu Linnavalitsus, Viru Instituut.

JEKATERINA MURAVJOVA
Vaivara Sinimägede Muuseum
www.sinimagedemuuseum.ee
Facebook/SinimagedeMuuseum

Suvi noortekeskuses

Kuigi see suvi möödus koroonaviiruse tõttu uutes tingimustes, oli see noortekeskuses väga aktiivne. Viisime noortele läbi palju erinevaid üritusi ja projekte.

Korraldasime suve jooksul kolm lastelaagrit lastele vanuses 7–12 eluaastat erinevatel teemadel: tants, sport-seiklus ja meelelahutus. Kokku võttis neist osa umbes 40 last. Tänu sellele, et laagrid toimusid noortekeskuse territooriumil ja ruumides, said mõned lapsed pärast nende lõppemist meie püsikülastajateks.

Samuti ei unustatud noori vanuses 13–18 aastat. Neile korraldati AS Põlluvärgi ja Eesti Noorsootöö Keskuse toel tööühm. Olgina, Sinimäe ja Narva-Jõesuu lapsed töötasid kaks nädalat oma kodulinna heaks ning tegid selle ilusamaks ja puhtamaks. Pärast tööd korraldati neile kultuuri- ja haridusprogramm.

Lisaks viis Narva-Jõesuu noortekogu suvel programmi Noortekohtumised raames ning haridus- ja noorteosakonna toel koos Viljandi partneritega läbi projekti „Noortekogu roll linna ja noorte elus”. Kuna meie noortekogu tegutseb alles esimest aastat ja

Viljandis juba 20 aastat, oli meie noortel oma kogenumatelt kolleegidelt palju õppida.

Suve lõpetasime Baltimaade noorsootöötajate seminariga teemal „Noorsootöö arendamine ja noorte osalus äärealadel”. Nädala jooksul töötasid kolme riigi meeskonnad aktiivselt noorte piirkondlike projektidega, lähtudes oma piirkonna probleemidest. Järgmine etapp on kõigi projektide elluviimine. Loodame, et see etapp möödub iga riigi jaoks edukalt.

Juba septembris liitub meiega Kreekast pärit vabatahtlik, kes jääb meiega terveks aastaks. Meie linna lastel on võimalus harjutada oma inglise keelt, osaleda erinevates meistriklassides, sealhulgas Kreeka rahvusköögi teemal. Samuti hakkavad meil töötama erinevad ringid ja noortekogu uus koosseis.

Lisateabe saamiseks võite alati helistada telefonil 56688999 Narva-Jõesuu noortekeskuse direktorile Anna Konovalovale.

ANNA KONOVALOVA

Narva-Jõesuu linn avaldab tunnustust

Narva-Jõesuu linnale osutatud väljapaistvate teenete eest või linnapoolse erilise austuse avaldamiseks on linnal kaks võimalust: isikule Narva-Jõesuu linna aukodaniku nimetuse omistamine koos vapimärgiga või siis tänukirja andmine. Aukodaniku nimetus antakse inimesele:

- 1) kelle elu on tihedalt seotud Narva-Jõesuu linnaga;
- 2) kelle elukorraldus on vastavuses ühiskonnas aktsepteeritavate normi- ja moraaliprintsiipidega;
- 3) kes on pikka aega ja tulemuslikult tegutsenud Narva-Jõesuu linna hüvanguks;
- 4) kelle teod on Narva-Jõesuu linnale tunnustust toonud;
- 5) kelle tegevus on toetanud Narva-Jõesuu linna arengut.

Linna tänukiri antakse eraisikutele ja juriidilistele isikutele linnapoolse tänuavaldusena linnale ja kogukonnale osutatud silmapaistva teo või teene eest.

Ettepanekuid aukodaniku nimetuse omistamiseks võivad teha üksikisikud, juriidilised isikud ja linnavolikogu komisjonid.

Kandidaatide ülesseadmiseks on vaja esitada kirjalik ettepanek, milles peab olema:

- 1) ettepaneku tegija nimi, aadress või asukoht, telefon;
- 2) autasustamiseks esitatava isiku nimi;
- 3) autasustamiseks esitatava isiku töökoht või tegevusala ja teenete kirjeldus;
- 4) taotluse tegemise kuupäev ja ettepaneku tegija allkiri.

Aukodaniku nimetuse kandidaat peab vastama vähemalt kahele ülalnimetatud tingimusele. Ettepanek aukodaniku nimetuse omistamiseks tuleb esitada Narva-Jõesuu Linnavalitsuse kantselseisse kinnises ümbrikus, millel on märgusõna „Aukodanik” ja esitaja andmed.

Oma ettepaneku võite tuua isiklikult kohale või saata posti teel aadressil: J. Poska tn 26, Narva-Jõesuu linn, Narva-Jõesuu linn Ida-Virumaa 29023.

Linnavalitsus ootab teie ettepanekuid 1. novembriks. Tunnustame inimesi, kes on seda väärt!

MONIKA TINNO
linnasekretär



Noored kohtusid linnaapea Maksim Iljiniga.



Noored töölaagris. Foto: 2x Noortekeskus

Narva-Jõesuu linna kergliiklustee teisest etapist

7. septembril toimus Narva-Jõesuu linna kergliiklustee teise etapi hankete laekunud pakkumuste avamine.

Hankete laekus kokku 9 pakkumust, kuid mõned neist jäävad alla hanke eeldatava maksumuse piirmäära, milleks on 900 000 eurot ilma käibemaksuta.

„Praegu käib hankete laekunud pakkumuste hindamine ja loodame, et oktoobri alguses saame sõlmida juba töödelepingu. Samas võin kindlalt öelda, et uuesti me seda tööd edasi lükkama ei hakka. Kergliiklustee teine etapp peab valmis olema järgmise aasta jooksul, sest erinevatel põhjustel oli antud projekti elluviimine niigi kaks korda edasi lükatud,“ rääkis Narva-Jõesuu linnaapea Maksim Iljin, lisades, et linnakodanikud ja -külastajad ootavad juba mitu aastat pikisilmi kergliiklustee valmimist.

II etapi kergliiklustee kulgeb Vabaduse tn ja L. Koidula tn ääres. Tegemist on tänavatega, kus praegu puudub kõnnitee ning jalakäijate ja jalgrattaliiklus toimub kitsa sõidutee servas. Kergliiklustee algus on Pargi tn ristmik ja lõpp L. Koidula tn busside lõpp-peatuse platsil. Kergliiklustee ehitamist toetab Euroopa Regionaalarengu Fond meetmest „Ida-Virumaa linnapiirkondade jätkusuutlik areng“.

ALAR TASA

Metsloomad linnas (ja ehk ka mõned linnaloomad)

Narva-Jõesuu linn on väga omapärane, mis koosneb suures ulatuses looduslikest maastikest, küladest ning mõnedest tiheasustusaladest. Metsloomad on küladest tavapärase nähtus.

Kui aga metsloomi märgatakse meie suurima asustatuse Narva-Jõesuu linna keskuses, äratatakse inimeste tähelepanu. Siin on mõistlik eristada suuri loomi (põdrad, metskitsed) ja väikseid metsloomi (rebased, kährikud).

Suured metsloomad sattuvad inimeste juurde mitte tahtlikult ning kui takistusi nende teele ei juhtu ja nad ei ole vigastatud, siis nad üritavad ise võimalikult kiiresti lahkuda inimeste juurest. Ettevaatlikult tuleb suhtuda ka mererannas nähtud hülgepoegadesse, kes ei ole üldjuhul orvud, kuid nende häirimine (puudutamine, silitamine jne) võib põhjustada tegeliku orvuks jäämise.

Hoopis teine olukord on väikeste metsloomadega, kes kohanevad kiiresti uue keskkonnaga ning asuvad elama ka inimeste kõrvale. Näiteks on selliseks loomaks rebane. Rebane asub inimese kõrvale elama mitmel põhjusel. Esimene suurem põhjus on, et Eestis tehakse rebaste marutaudi vastast vaktsineerimist aastast 2005 ning aastast 2011 peetakse Eestit marutaudi vabaks ning sellest tulenevalt on rebaste arvukus suurenenud. Neil on vaja elamiseks uusi territooriume. Teine oluline põhjus on, et üle poole linnarebase toidud on pärit inimestelt: prügikastidest, kompostihunnikutest ja koduloomade toidukaussidest. Õigesti käideldud toidujäätmed vähendavad ka näriliste arvukust, mis on samuti oluline rebaste toit.

Erinevaid linde meelitab samuti linnakeskkond. Näiteks kajakatele meeldivad hoonete lamedad katused, sest need kaitsevad järglasi looduslike vaenlaste eest. Samuti on põhjuseks, et inimene on paljudel juhtudel tunginud kajakate looduslikesse pesitsuspaikadesse, rikkudes neid ja ka nagu rebaste puhul - inimestelt pärinev toit.

Mõned reeglid:

* Suurte metsloomadega käituge võimalikult rahulikult ja andke neile ruumi, sest ta vajab taganemis- või lahkumisteed. Suunake inimesed tema teelt, ärge jälitage looma oma nutitelefoni pildi tegemiseks. Sellega võib vältida tema agressiivseks muutumist ning enese ja kõrvalseisja elu ohtu seadmist. Suured loomad on agressiivsed, kui on haavatud või kaitsevad oma järglasi. Kui suur metsloom sattub abitusse olukorda, siis loodusesse tagasiviimist korraldab Päästeamet või Keskkonnaamet (tel 633 1313 või 1313 - tasuline).

Väikeste metsloomade arvukuse piiramiseks tiheasustuses on esmaseks ülesandeks inimestelt saadava toidu piiramine - korralduslikult suletavad prügikonteinerid, suletavad kompostrid või eraldi kiirkomposter toidujäätidele, lemmikloomadele toidukaussidesse niipalju toitu kui nad saavad ära süüa ja mitte vahetult toita.

Vahetult toimetust mitte teha kajakatele, varestele (suur arvukus põhjustab paljude väikeste lindude pesade hävimise ning suured kolooniad on häirivad) ja ka partidele Heleda pargi tiigis. Sügisene toitmine meelitab neid siia jääma ning linnud ei lähe rändama. Nii võib neil tekkida probleem talvel toidu kätte saamisega.

* Looduslikult esinevate lindude/loomade isendite, pesade, munade tahtlik hävitamine, kahjustamine, häirimine on üldjuhul keelatud, väljaarvatud Keskkonnaameti loal -loomade ja looduskaitse seadustes märgitud erijuhtumid, jahiloo alusel.

JAAN METSIS

ÕNNITLEME VANEMAI

**NIKITA NOVIKOVI
ALISA RUMJANTSEVA
KIRKE KASIKOVI
SÜNNI PUHUL**

Ilus esimene septembripäev....

1. septembril avas Narva-Jõesuu kool õpilastele taas ukсед. Teadmiste päevale pühendatud pidulikul rivistusel tervitasid lapsi, lapsevanemaid ja õpetajaid linnapea M. Iljin, linnavolikogu esimees A. Objartel, haridus- ja kultuurinõunik I. Liiv, hoolekogu esimees O. Baranova ja kooli direktor J. Guljavin.

Traditsiooniliselt pöörati erilist tähelepanu esimeste klasside õpilastele, kes just alustasid oma esimesi samme teadmiste poole. Lasteaialapsed tulid nendega hüvasti jätma, kinkisid lilli ja lugesid luuletusi ning üheksanda klassi õpilased võtsid kohe meie sõbraliku koolipere kõige nooremad liikmed oma hoole alla. Ja muidugi kaunistasid väikeste koolilaste pidu arvukad kingitused koolilt, linnavalitsuselt ja kaubanduskettidelt.

Pärast rivistust läksid algklasside õpilased põnevale teatrietendusele. Vanemate klasside õpilased osalesid klassitunnis lõbusates ja informatiivsetes viktoriinides, meenutasid õpitud materjali, tutvusid koolis avatavate ringidega ja vestlesid üksteisega teetassi taga.

Milliseid klassiväliseid tegevusi pakub Narva-Jõesuu kool sel aastal? Mõistame, kui vähe lapsed liiguvad, seega pöörasime suurt tähelepanu spordile: purjetamiskool, jalgpall, poks, lauatennis ja lihtsalt aktiivsed mängud – igaüks leiab midagi

oma südame järgi.

Kuid lapsi ei köida mitte ainult füüsilise tegevus. Arvutiõppimised jätkavad robotikaga tegelemist või saavad valida uue animatsiooniringi. Tantsurühm Kullerkupp ja estraadiringi kutsuvad tantsusõpru. Oma tegevust jätkab ka rahvakunstiring. Esimeste klasside õpilasi ootavad



male ja inglise keele ring. Narva-Jõesuu kool püüab pärast õppetegevust hoolitseda laste arengu eest ja mitmekesistada nende vaba aega. Kooliaasta on alanud. Ees ootab palju avastusi ja huvitavaid kohtumisi. Edu!

TATJANA BARABANOVA
organisaator

Narva-Jõesuu linna kohvikute päevad

Vaatamata raskete kevadele osutus suvi heaks. Eesti elanikud puhkasid kodus, avastasid enda jaoks kodumaad ja nautisid siinset ilu. Ka meie andsime endast parima – korraldasime Narva-Jõesuu kohvikute päevad, tänu millele oli võimalik näha, et linn võib uhkust tunda mitte ainult oma ranna ja mändide, vaid ka ajaloo ja elanike üle.

Kohvikute päevadele tulid külalised üle kogu Eesti. Igal üritusel oli oma teema, püüdsime näidata oma linna erinevaid kohti. Näiteks Sinimäe kohvikute päeval pandi rõhku Sinimäel asuvale Vaivara muuseumile, Kalda tänava kohvikute päeval tähistati saabuvat kalurite päeva ning Nurme tänava päev toimus linnapäeval. Vanatara kohvikute päev ühendati avatud talude päevaga.

Igal üritusel võis meistriklässides midagi õppida. Nende päevade jooksul kaunistasid kohvikute külalised oma kotte rahvuslike ornamentidega, õppisid piimastmes kala valmistama, punusid käevõrusid, loitsunukke ja tegid dekupaazi. Loomulikult ei saanud läbi ilma tassitäie hibiskuse ja ingveri teeta ning Veera Putani maitsvate saiakesetega, kutsudes kõiki järgmiseks suveks külla.

Loodame, et järgmise aasta reisiplaanidesse kuulub ka meie linn.

Me ei kavatse selle üritusega piirduda ja plaanime sellised päevad oma linnas traditsiooniks muuta. Narva-Jõesuu kohvikute päevi saab pidada kõikjal linnas. Meie linn on suur ja me tahaksime, et



Oma kätega tehtu on alati kaunis. Foto: 2x Diana Stepanova



Igal üritusel võis meistriklässides midagi õppida.

kõik siinolijad oleksid sõbrad ja teeksid seda ainult paremaks. Kutsume kõiki kohvikupäevade idee huvilisi koostööle.

Täname kõiki külalisi, käsitöötajaid, osalejaid, aga ka neid, kes aitasid meie kohvikuid huvitavaks muuta: Aleksander Openko (loengud linna ajaloo), Kristel Habakukk (meisterklässid), Jelena Oda (dekupaazi meistrikläss) ja Ivika Maidre (Vaivara Sinimägede SA ja Narva-Jõesuu koduloomuuseum), MTÜ Maarahvaselts Vanatara. Projekti toetasid KOHALIKU OMAALGATUSE PROGRAMM, Narva-Jõesuu linnavalitsus ja Narva-Jõesuu huvikeskus ning linna kommunaalteenistus (Narva-Jõesuu Kommunaal).

Fotod mõeldud kohvikupäevadest leiata Narva-Jõesuu linna kohvikutepäevade Facebooki lehel. Seal saate jälgida ka teavet eelseisvate ürituste kohta.

VERONIKA STEPANOVA ja
VEERA PUTAN (MTÜ Meie Pagar)

Teised meist

Minu muljed Sinimäe koolist ja Ida-Virumaast

Minul on Ida-Virumaaga järgmised seosed: sündinud olen Kohtla-Järvel, esimene töökoht Tudulinna kool, vanemad töötasid siin 1950. aastatel.

Ida-Virumaal meeldib mulle Alutaguse mets, Peipsi, Kuremäe, Narva-Jõesuu kui parim rand Eestis, Sillamäe linna arhitektuur, Narva kindlus ja promenaad. Ida-Virumaaga on nii, et kui seal korra ära käid, siis tahad ikka tagasi tulla, et uusi huvitavaid kohti avastada. Lõunaeeslastele on see paikkond lausa eksootiline.

Kolm aastat tagasi, külastades Sinimägede memoriaali, nägin esimest korda Sinimäe kooli. Esialgu arvasin, et see on rahvamaja, hoone oli

väga eriline, kaunis, ja kuidagi kutsuv.

Nüüd olen näinud kooli ka seestpoolt. Koolimaja on avar, klassiruumid väga mõnusad, puhtad ja kaasaegsed, uue tehnikaga varustatud. Sellises koolis töötada on suurepärane võimalus. Kohtumine kooli direktori ja õppealajuhatajaga oli soe ja südamluk ja innustav. Mulle anti teada, et olen oodatud siia paikkonda. Olen oma tuttavatele öelnud, et minu õpetajatöö karjajäär algas Ida-Virumaal ja lõpeb ka siin.

MAIE JAAGO
Sinimäe kooli keelekümblusklasside
eesti keele õpetaja

Sügis võtab teatepulga üle

Nii nagu suvi ei kiirustanud tulekuga, ei olnud tal ka minekuga kiiret. Meile see meeldis! Igavesti mõnus on ju ka päikeselises septembrikuus teha tavapäraseid pealelõunaseid jalutuskäike meie imekaunis linnakeses.

Seda, et meie linn tõesti kaunis on, veendusid ka paljud sel suvel meie linna külastanud eestimaalased. Imelikul kombel oli nende hulgas ka neid inimesi, kes siia esmakordselt sattusid... Arvata võib, et nad tulevad järgmisel suvel tagasi.

Kahjuks on Eestimaale tagasi tulemas ka kevadine vastik viirus, mille nime ei taha isegi suhu võtta. Meie olime kevadel tublid (viirus meil võimust ei suutnud võtta) ja oleme seda loodetavasti ka praegu. Vähemalt igaüks meist annab endast kõik, et seda ei juhtuks.

Tasa-targu toimetame ka selle nimel, et linnaelanikud saaksid kasulikult oma vaba aega veeta. Kindlasti tasub osaleda traditsioonilistel üritustel nagu Silmfestival, Vanatara maalaat, Vaivara pärimuspäev ja muuseumimatka. Mida rohkem viibime värskes õhus, seda tervemad ja tugevamad me oleme. Ilusat sügist meile kõigile!

ÕNNITLEME!

EVDOKIA ROZENBLIUM
ANTONINA GAVRILOVA
ANNA KALITA
ALEKSANDRA POCHTAREVA
ZINAIDA IVANOVA
JULIA KONDRATOVA
NADEZHDA SAMARINA
ANASTASIA VASILIEVA
ZINAIDA PETUHHOVA
LILIYA TRIPETSKAYA
ZINAIDA MURASHOVA
AINO ORUJÕE
ALEXANDER TSAREV
ANNA ZAHHAROVA
SOFIYA BOLSHAKOVA
MARGARITA SHELOMENTSEVA
VASSILI BEZNOSENKO
ÕILME VÄLJA
NADEZHDA VASILIEVA
NELLA BELOKON
ANATOLY KONONOV
EDDA EEK
IRINA MOSHONKINA
LJUDMILLA LAARING
LIUDMILA ALIMOVA
VLADISLAV BABKOV
IGOR MOŠKOV

JOHN ALFRED BUSH
VLADIMIR TSYSS
ZOJA MÕŠELOVA
MEEDY HIELO
VALENTINA FJODOROVA
VALENTINA MIRONENKO
ÜLO TELSKA
NIINA FILIMANJUK
VLADIMIR VLADIMIROV
HELJO-HELBE REMMEL
LIDIA MARTYNOVA
VALENTINA IVANOVA
NIINA KOTŠEMASOVA
ELGA BOGDANOVA
RIM GROMOV
EVA SOLOVJOVA
IGOR OSIN
HELLE KROON
SVETLANA FOMINA
KALJU ILLIPE
NATALJA POLUBOJAROVA
NATALJA KOVALTŠUK
ALEKSANDR MAKAROV
TAMARA RAAGA
LEONID IZOTOV
IRINA JURLINA
NIINA RAZUMOVA
NINA OSADCHAYA
NATALJA ANDREJEVA



Narva-Jõesuu linnavolikogu istung 26. augustil

Volikogu 17 liikmest viibis istungil 16. Kinnitati päevakord ja järgneb lühikokkuvõtte volikogu otsustustest.

Narva-Jõesuu linna finantsjuhtimise kord

Narva-Jõesuu Linnavalitsust tegi Narva-Jõesuu Linnavolikogule ettepaneku kinnitada uus Narva-Jõesuu linna finantsjuhtimise kord, sest korda tuli sisse viia mitmeid olulisi muudatusi.

Pärast põhjalikku arutelu ning parandus- ja muudatusettepanekute sisseviimist võttis Narva-Jõesuu Linnavolikogu vastu uue Narva-Jõesuu linna finantsjuhtimise korra, mis hakkab kehtima 1. jaanuarist 2021.

Info Narva-Jõesuu Koolis toimuvast

Ülevaate Narva-Jõesuu Koolis toimuvast seoses Haridus- ja Teadusministeeriumi haldusjärelevalve käigus tehtud ettekirjutustega ja ettevalmistustest uueks õppeaastaks andis linnavolikogule haridus- ja kultuurinõunik Imre Liiv. HTM poolt tehtud ettekirjutused on suures osas ja tähtaegselt täidetud ning kool õppeaastaks valmis.

Info IVOLi kultuurikomisjoni tegevusest

Ülevaate tegi volikogu liige Kai Kiiver, kes esindab Narva-Jõesuu linna nimetatud komisjonis.

Põhjalikumalt saate volikogu istungil toimunust lugeda volikogu protokollist, mis on kättesaadav linna dokumendiregistris.

MONIKA TINNO
linnasekretär

Detailplaneeringu kehtestamine

Planeerimiseaduse § 139 lg 3 alusel Narva-Jõesuu linnavalitsus teatab, et Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 16.09.2020 korraldusega nr 397 kehtestati Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas J. Poska tn 72 asuva kinnistu detailplaneering.

Detailplaneeringu ala asub Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas ning hõlmab J. Poska 72 kinnistut pindalaga 6471 m² katastriüksuse tunnusega 51301:004:0083 (sihtotstarve 100 % elamumaa) ning katastrisse kandmata maa-ala kuni J. Poska tänava asfaltkatteni.

Planeeritava ala suurus on ca 0,8 ha. Planeeritava ala on hoonestamata elamumaa, kinnistul kasvab kõrghaljastus – põhiasas männimets, osaliselt ka lehtpuud. Detailplaneeringu lahendus on kehtiva üldplaneeringuga kooskõlas. Detailplaneering vastab õigusaktidele ning on koostatud vastavuses linna ruumilise arengu eesmärkidega.

Planeeringu eesmärk on J. Poska tn 72 kinnistu (registrioriis 1151008 <<https://xgis.maaamet.ee/ky/51301:004:0083>>) kolmeks jagamine ja igale kinnistule kaksiklamu planeerimine; ehitusõiguse, liiklus- ja parkimislahenduse väljatöötamine, tehnovõrkudega varustatuse planeerimine, vajalike servituutide seadmine, haljastuse- ja heakorrastuse põhimõtete kindlaksmääramine ning planeeritava hoonestusele üldiste arhitektuursete tingimuste seadmine. Kõigi kolme krundi arhitektuurse lahenduse peab olema ühtses stiilis.

Tegevusega kaasnevad võimalikud mõjud, peamiselt ehitustegevuse ajal, on eeldatavalt väikesed ja nende ulatus piirneb peamiselt planeeringualaga.

OLGA GODUNOVA
planeeringuspetsialist

Kodanike vastuvõtt Sinimäel

Alates 1. oktoobrist toimub linnavalitsuse sotsiaalosalakonna ja kantselei vastuvõtt kodanikele Sinimäel aadressil Aia 1.

Abitaja

Abitaja on käivitunud telefonipõhine nõustamis- ja suhtlemisteenus eakatele ja erivajadustega inimestele.

Kui tunned ennast üksikuna, vajad ära kuulamist, nõu või soovid telefonisõpra, siis helista 6500650 (tasuta number).

Läbi telefonisuhtluse ning regulaarsete sõbrakõnedele pakume Sulle:

- telefonipõhise nõustamis- ja suhtlemisteenust;
- uusi ja usaldusväärseid sõprussuhteid;
- leevendust üksildusele.

SABINA KORNEJEVA
sotsiaalosalakonna juhataja

Koostöös Sillamäega on käsil mitu projekti

Kolmapäeval 9. septembril külastasid Narva-Jõesuu linnavalitsust naabrid Sillamäelt. Kohtumisel, kus osalesid nii Narva-Jõesuu kui ka Sillamäe juhid arutati mitut koostööprojekti, millega mõlemad omavalitsused üheskoos hetkel tegelevad.

Esimene nendest on terviseradade arendamine Sinimäe ja Sillamäe vahel. Selle projekti raames on plaanis esialgu soetada radade hooldusmasin ja korrastada rajad. Järgmisel aastal on plaanis alustada nende radade aktiivset kasutamist.

Teine projekt on Sillamäe ja Vaivara küla vahelise kergliiklustee projekteerimine ja selle ehitamine. Arutluse all olid erinevad finantseerimisvariantid ning koostöövõimalused, sh ka Maanteeametiga, kes hetkel tegeleb Vaivara viadukti taastamise ettevalmistustöödega. Sai kokku lepitud, et terviseradade hooldusmasina soetamise hange läheb juba lähinädalatel töösse. Kergliiklustee hanke ettevalmistamiseks hakkavad



Kohtumisel, kus osalesid nii Narva-Jõesuu kui ka Sillamäe juhid arutati mitut koostööprojekti.

Foto: Alar Tasa

toimuma mõlema omavalitsuse esindajatest moodustatud töörühma kohtumised.

MAKSIM ILJIN
linnapea

Koolielu Sinimäe koolis

(Algus augustikuu ajalehes)

Õpilaste kõrval ei tohi tähelepanuta jääda ka õpetajad. Hea koolikeskkonna alustala on tasakaalus ja rahulolev ning ennast pidevalt arendav õpetaja, kes töötab iga lapse arengu nimel.

Õpetajate arengu toetamiseks viidi läbi erinevaid meeskonnakoolitusi ja loodi õpetajate kolleegium, mille kaudu on kaasatud koolielu küsimuste lahendamise kõik õpetajad. Samuti on võetud tööle täiendavalt mitu uut õpetajat, et vähendada mitme suure ülekoormusega töötava õpetaja koormust.

Õpetajad läbisid üheskoos koolitusprogramm Digikiirendi. Uuel õppeaastal on tänu Erasmus+ programmist saadud rahastusele võimalik neljal õpetajal täiendada end välismaal. Ettevalmistamisel on haridusministeeriumilt taotletud rahaliste vahendite toel õpetajate koostööskuste arendamise programm, kõigile koolitöötajatele suunatud eripedagoogiline täiendõppekursus ja neile, kes seda vajavad, ka eesti keele suhtluskursus.

Uuel kooliaastal alustas kooliteed 10 esimese klassi õpilast, neist neli eesti osakonnas. Koos nendega alustasid kooliteed Sinimäe koolis ka kuus uut särasilmset ja kõrgelt motiveeritud õpetajat. Eesti keelt õpetab pika kogemusega eesti keele õpetaja Maie Jaago Viljandist, kellel on mitu aastat küpsenud soov anda oma panus idavirumaalaste toetamise eesti keele õppimisel ja eestluse edendamiseks piirkonnas.

Algklassiõpetajate meeskonnaga liitus läbi programmi Noored Kooli õpetaja Aleksei Jašin, kes seni tegeles riigiteadustega, kuid soovib anda oma panuse ühiskonna tulevikku läbi töö lastega, mille juures on talle toeks ka tema enda kogemus keelekümblusõpilasena. Inglise keele oskuse arendamise eest kannab hoolt Alevtina Serova, kes on ennast tõestanud nõutud

keeleõpetajana Peterburi koolitusturul.

Eesti osakonna matemaatika õpetaja on Ella Skiller, kes varem õpetas matemaatikat Jõhvi riigigümnaasiumis. Ajalugu ja ühiskonnaõpetust õpetab ajaloolane ja religiooniteadlane Mikk Tammik. Käsitöö ja kunsti õpetajana asus tööle meie kooli laste poolt palavalt armastatud



Eesti osakonna esimese klassi õpilased klassijuhataja Külli Priskega.

kasvataja Jekaterina Kerro-Loginova, kes alustas õpetajaõpinguid Tartu Ülikoolis. Huvijuhina asus tööle Tartu Ülikooli Narva kolledžis humanitaarainete õpetaja eriala lõpetav Aljona Iljina.

Sinimäe kooli juhtkond

Õpetaja tegi suvevaheajal teoks ammuse unistuse

Keila Kooli ajalooõpetaja Marge Kannel tavatseb suvevaheajal mööda Eestit ringi sõita ja huvitavaid paiku avastada. Osa puhkuseajast kulub alati ka aiatöödele, osa korilusele. 2020 suvi läheb ajalooõpetajal aga ajalukku - siis täitus üks väga ammune unistus. "Mul oli võimalus teha praktilist tööd ja saada uusi teadmisi enda õppeaines," kinnitab ajalooõpetaja ning lubab kogemust sügisel õpilastega jagada.

Kui Marge Kannel poleks hakanud õpetajaks, saanuks temast tõenäoliselt arheoloog. "See ala on mind alati huvitanud, eelkõige muinas- ja natuke hilisem keskaeg," tunnistab ta. "Ma olen juba ammu soovitud osaleda vähemalt ühel arheoloogilisel väljakaevamisel. Ma ei julgenud seda unistust väga jagada, sest olin kindel, et minu oskused ja teadmised jäävad puudulikuks."

Aga suvisel ajal õpetaja Kannel ühel juulikuul päeval Facebookist Tartu Ülikooli arheoloogia grupi lehel, et on võimalus osaleda Riigiküla IV asulakoha kaevamisel. "Kirjutasin professor Aivar Kriiskale, et pole kunagi väljakaevamisel osalenud, aga sooviks ennast proovile panna ja uusi asju kogeda. Sain kiire vastuse ja julgustava sõna – õpetame."

Juba paar päeva hiljem leidis Marge Kannel end Narva-Jõesuu lähedal asuvas Riigiküla kiviaegsest asulakohast, kus juhendaja ta esimestel päevadel oma tiiva alla võttis. Seda oli hädasti vaja, sest algajal väljakaevajal tekkis ikka küsimusi. "Väga raske oli liivakivist eristada näiteks potikilde," meenutab õpetaja.

Töö käib väljakaevamisel tasa ja targu, abivahenditeks kullu, sõel, väike kühvel ja ämber. "Igaühele anti pisike maatükk, mida tuli vähehaaval kulluga kraapides kühvlile tõsta, edasi sõeluda ja hoolikalt sõelale jäänud osakesed läbi vaadata. Leidude avastamise korral tuli panna need minigrip kotti, mis kinnitab traadiga leiu kohta maapinnale. Kaevamine toimus kaevandis 5 cm kihtide kaupa. Kui kogu pind oli 5 cm sügavusel läbi otsitud, siis kõik leiud kaardistati ja dokumenteeriti ning võeti ette järgmine 5 cm. Et mitte sügavamale minna, olid meil olemas mõõdulindid," kirjeldab Marge Kannel.

Tunnet, mis valdas õpetajat, kui sõelale sattus esimene leid, tajub ta siiani, kui seda hetke meenutab. „Leidsin!“, oli esimene hüüe. Nii palju rõõmu pakkus üks imepisike keraamika kild! Aga ajalooõpetaja oskab ka tillukest tükikest väärikselt hinnata. "Minu jaoks oli mõte, et ma võin hoida käes kuni 7000 aasta vanust keraamika tükki, täiesti kirjeldamatut. Kes hoidis seda enne mind käes? Kuidas sattus see just sellesse kohta? Mis juhtus?"

Lisaks eri ajastutest keraamikale tuli maapõuest nende päevade jooksul välja ka tulekivi ja kvartsi, põletatud ning põletamata luukilde ning paar päkklikoort. Kõige suuremat elevust tekitas väljakaevajates aga ikka mõni suurem keraamika tükk, millel oli isegi muster selgelt näha. "Käisime üksteise leide uudistamas iga kord, kui kellelgi midagi põnevat sõelale sattus," kinnitab õpetaja Kannel.

Ühele ajalooõpetajale on tema sõnul taoline kogemus hindamatu. "Õpetaja elukutse nõuab pidevat enesearengut. Sama oluline, kui olla kursis kasvatus- ja haridusteaduse uuemate suundadega, on tunda oma õpetatavat ainet. Sellepärast tuleb haarata kinni võimalusest saada oma erialal mõni natuke teistmoodi töökogemus," julgustab Kannel kolleegie aeg-ajalt väljaspool koolimaja rakendust otsima.



Keelekümblusklassi esimese klassi õpilased ja klassijuhataja Irina Evart. Foto: 2x Monica Merents

Detailplaneering

Kehtiva üldplaneeringu kohase Narva-Jõesuu Kalda tn 32, 32a, 36 ja 38 kinnistute detailplaneeringu avaliku arutelu tulemustest teavitamine.

Planeerimiseaduse § 89 lg 1 alusel teavitame, et kehtiva üldplaneeringu kohase Narva-Jõesuu Kalda tn 32, 32a, 36 ja 38 kinnistute detailplaneeringu avaliku väljapaneku tulemustest avalik arutelu toimus 27.08.2020 kell 14:00 J. Poska tn 26 Narva-Jõesuu Linnavalitsuse hoones (volikogu saal) Narva-Jõesuu linnas. Avaliku arutelu ajal tutvustas Narva-Jõesuu Linnavalitsus laekunud kirjalikke arvamusi. Arvestades ettepanekuid ning vastavalt keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhitmissüsteemi seaduse §-dele 43 ja 32 detailplaneeringu seletuskirja, lisatakse detailplaneeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise tulemuste kokkuvõtte ning leevendusmeetmed. Seletuskirja täiendused ei muuda detailplaneeringu põhilahendust.

OLGA GODUNOVA
planeeringuspetsialist

Narva-Jõesuu linn koostöös Sillamäe ja Narva linnaga on saanud toetuse ühisprojekti rahastuseks Riigi Tugiteenuste Keskuse otsusega on rahuldatud koostöös Sillamäe ja Narva linnaga koostatud rahastamise taotlus Narva-Jõesuu, Narva ja Sillamäe linna territooriumi liikuvusuuringu koostamiseks.

Projekti eesmärgiks on koostada Narva-Jõesuu, Narva ja Sillamäe linna territooriumi liikuvusuuring, mille käigus täpsustatakse liikuvust ja ligipääsetavust suunavad tingimused, sh teede ja tänavate (liikuvustaristu) kavandamise põhimõtted ja ruumilised paiknemised. Eesti transpordipoliitika peamine eesmärk on tagada kättesaadavad, mugavad, ohutud ja jätkusuutlikud liikumisvõimalused inimestele ja ettevõtetele.

Narva-Jõesuu, Narva ja Sillamäe linnade sisene kergliiklusteede võrgustik on võrdlemisi hästi arenenud, linnade vaheline territoorium aga vajab põhjalikumalt uuringut, et selgitada välja inimeste liikumistrendid ja liikumise kitsaskohad ning analüüsida erinevaid rakendusmeetmeid, mis võivad abiks olla liikuvustaristu parenemiseks ja inimsõbralikumaks muutmiseks. Liikuvusuuringu koostamine võimaldab kogu piirkonna teadmispõhelist arengut. Selle tulemuste rakendamine aitab täpsustada üldplaneeringu lahendustega seotud küsimusi paljudes valdkondades ja luua kvaliteetne taristu ja hästi toimiv transpordisüsteem, mis on igapäevaelu toimimiseks hädavajalik.

Projekti väljundiks on Narva-Jõesuu, Narva ja Sillamäe linna territooriumi liikuvusuuring, mida edaspidi kasutatakse sisendina Narva-Jõesuu linna üldplaneeringusse.

OLGA BATLUK
arendus- ja planeerimispetsialist

Reis Lätimaale

Riia - Jūrmala reis, ja seda ajal kui COVID19 aktiveerub terves Euroopas, oli küllaltki julge ettevõtmine, aga Narva-Jõesuu pensionäride reisiindu ei saa kuidagi vaka all hoida ja nii see reis teoka saigi.

Nagu kohapeal selgus, ei istu lätlased ka mitte kodus. Turismiattraksioonid on kohalikku rahvast täis tuubitud ning nende seas annavad eriti tooni oma kõva häälega eestlased ja soomlased. Kui soojamaa reisiid ei ole enam turvalised, siis üle piiri korraks ära käia ja tunda ennast juba välismaal, siis sellest piisab, et puhkus sellel aastal korraldatuks lugeda.

Pikk sõit Läti riiki tasus ennast igati ära ning jälle sai veidi oma silmaringi laiendada ja teadmisi juurde hankida. Kõik meist on lapsepõlves lugenud raamatut parun von Münchhausenist. Seesamune saksa hull parun, kes lendas kahurikuuli peal mööda taevalaotust ning sikutas ennast juukseidpidi soost välja koos hobusega. Tuleb välja, et sellesamuse paruni auks on lausa muuseum Jūrmala lähedusse püstitatud, kus temast kirjutatud raamatud erinevates keeltes on seal eksponeeritud ning temast maalitud maalid ning temaga seotud asjad üles pandud uudistamiseks.

Tegelikult ilmselg tõi asi, et parun von Münchhausen, tegelikult Karl Friedrich Hieronymus von Münchhausen lausa elas 18. sajandil Lätis, kuid lood temast on kirja pandud sajand hiljem ja sisaldavad luiskelgusid kangelasest, kes polnudki kangelane, vaid hea jutuvestja. Aga aeg oli selline, kus metsad olid täis vaime ja kolle ja mered täis prinkis närke ja lohesid.

Läti riigi üks ilusamaid kuurortlinnu Jūrmala ei jäta kedagi külmaks, isegi kui suvi on vihmane ja külm. Jūrmalas oli küll sellel päeval imeline ilm, just meie saabumise ajaks tellitud. Päike paistis eredalt ning sooja oli 21° C. Rand oli rahvast täis. Kohalikud ja lähiriikide turistid nautisid ilusat ilma soojal liival ning mõtlesid end mõnele soojamaa rannale palmide alla. Jūrmalat tuntakse rohkem Venemaa turistide lemmikkohana, kuid linnas oli neid liikumas vähe. Pudpoo ja restorani omanikud kutsusid juba tänava pealt möödujaid sisse kaupi ostma ja head ning paremat sööma- jooma, mis on Jūrmala kohta suht haruldane. Varasemalt olid restoranid Jūrmalas rahvast pungil ning sissepääsuks pidi lausa tunnikese ootama. Nüüd oli restoranides vaid üksikuid istujaid. Venemaa turistid Läti enam nii lihtsalt ei pääse ning linnas on seda kiratsevat elu ka kohe tunda ja näha.

Lõunaks saabusime Riiga. Muidugi Riia oma väikese vanalinnaga ei tee Tallinna vanalinnale silmi ette. Riia vanalinnas on kõik see, mis jäi alles peale sõda, ning mida suudeti taastada peale nõukaaega. Ja seda lilleilu Riia vanalinnas, seda juba Tallinna vanalinnas naljalt ei kohta. Riia vanalinn muutub öötundidel tundmatuseeni. Kui päeval longivad mõned üksikud turismigrupid mööda kitsaid vanalinnatänavaid, otsides ajaloo õhgu, siis pimeduse saabudes võtavad Riia



Meie reisieltskond Lätimaal.

vanalinnas võimust isuäratavad toidulõhnad, mis juhivad sind tahtmatult lähedaloleva tänavarestorani suunas. Sealt kostuv muusika ja inimeste jutusumin annavad aimu, et aeg on maha istuda ning nautida seda, mida ööelu pakub.



Bremeni linna moosekandid Riias.

Foto: 2x Margarita Kremkova

Tagasisõidul kodu poole organiseeris Kersti Objartel traditsioonilise grupi keskmise vanuse äraarvamise mängu. Tulemus üllatas mindki. Räägiti ikka, et bussis on ainult pensionärid, kuid äraarvamismängu tulemus andis keskmiseks vanuseks 57. eluaastat. Muidugi vaatasime läbi sõrmede laste vanust, kes vanavanemate vahel istusid.

Kersti poolt esilaulikuna ette lauldud eestikeelsed laulud leidsid kohe järele laulmist ning kohati tundus mulle, et bussis olid ainult ühe rahvuse esindajad.

Aga igati tore reis oli seekord. Loodan südamest, et emotsioone jätkus kõigile piisavalt, et järgmise aasta reisini vastu pidada. Täna omalt poolt kõiki ekskursioonil osalenuid ja muidugi organiseerijaid L. Petrovat ja A. Akimovat.

AARE OBJARTEL

Narva-Jõesuu uue muuli ja laevatee keskkonnaloa eelnõu avalikustamise teade

Keskkonnaamet avaldab teate keskkonnaseadustiku üldosa seaduse § 47 lg 2 ja 6 alusel.



KESKKONNAAMET

Teatame, et Aavo Raig (isikukood 35208140278) poolt ja Narva-Jõesuu Linnavalitsuse (registrikood 77000499), aadress Ida-Viru maakond, Narva-Jõesuu linn, Koidu tn 25, 29023) tellimisel 05.08.2020 esitatud keskkonnaloa taotlusmaterjalide alusel on valminud keskkonnaloa andmise otsuse eelnõu ja keskkonnaloa eelnõu ning taotletava tegevuse keskkonnamõju hindamise vajalikkuse hindamise eelhinnangu eelnõu. Keskkonnaloa taotleti Narva-Jõesuu laevatee süvendamiseks mahus 9990 m³ ja Narva-Jõesuu olemasoleva lagunenu muuli (piirneb kinnistuga Supelrand R1, Narva-Jõesuu linn, Narva-Jõesuu linn, Ida-Viru maakond, katastritunnus 51301:001:0089) asemele uue muuli rajamiseks süvenduspinnase paigutamiseks mahus 9990 m³ ja tahkete ainete paigutamiseks merre allpool keskmist veetaset mahus kuni 9990 m³. Keskkonnaloa taotleti kehtivusega kuni 01.04.2026.

Kõnealuste eelnõude ja muude asjasse puutuvate dokumentidega saab tutvuda keskkonnaotsuste infosüsteemis (<https://kotas.envir.ee/>), sisestades otsingusse registreerimisnumbri M-110446.

Põhjendatud ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kahe nädala jooksul alates teate ajalehes ilmumisest e-posti aadressile info@keskkonnaamet.ee.

Oktoobrikuu ürituste kava

02.10. kell 17:30 Muusikapäev, Narva-Jõesuu laste muusikakool, Valge saal, Kesk 3. (Ilma publikuta).

10.10. kell 12:30 Vaivara pärimuspäev, Valge saal, Kesk 3.

10.10. kell 15:00 Muuseumimatk. Korraldaja Vaivara Sinimägede muuseum. Eelregistreerimisega, matkahind on 3 eurot, tel +372 3924634.

17.10. kell 17:00 Vokaalühingu Elegia kontsert „А в августе зацвел жасмин, а в сентябре шиповник..“, Valge saal, Kesk 3.

18.10. kell 13:30 Poeetiline õhtu „Hõbeaja luuletajad“, Valge saal, Kesk 3. Korraldaja - Vene Kultuuriselts „Allikas“.

Kutsume kõiki 26. septembril kell 12.00–16.30 Narva-Jõesuu sadamas toimuvale silmufestivalile

Teid ootab rikkalik programm, palju mängu ja hõrgutisi ning kõigi linnaelanike armastatud silmusupp kohalike kalurite! Esimesed portsjonid suppi on valmis juba kell 12.00 ja seejärel kell 16.00. Festivali programm:

11.30 tänavafoto näituse „Kaluri argipäevad“ avamine Narva-Jõesuu sadamas.
12.00–13.00 mängud ja võistlused teatrilt Teine taevas.
12.00–14.00 meisterklassid lastele Narva loovuse arendamise keskuselt Gagarin.
13.00–15.00 meistriklassid kohalike kokkadelt silmuroogade valmistamiseks koos muusikalise saatena kollektiivilt Two tickets to Dublin.
Eesti Mereinstituut ja Tartu Ülikooli kalanduse teabekeskus pakuvad erinevaid harivaid töötubasid täiskasvanutele ja lastele.
15.00–16.30 loob meeleolu muusikakollektiiv Nedsaja Küla Bänd.
10.00–17.00 ootab kõiki külalisi toidumess. Silmufestivali rahastatakse linnaeelarvest ja Maaeluministeeriumi toetusel Euroopa Merendus- ja Kalandusfondist (EMKF).
JEKATERINA ROGOZINA

MEIE HULGAST ON LAHKUNUD

NIINA JEGOROVA
VALENTINA DENISOVA
NATALIA NESTEROVICH
SERGEI KROTOV
VALENTINA BARANOVA
ALLA ALLIK
SÜGAV KAASTUNNE OMASTELE

Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende selguse huvides toimetada ning lühendada. Kaastöid ei tagastata ega retsenseerita.

Танцевальный клуб 18+
Tantsuklubi 18+

по воскресеньям начиная с
келл 18:30 рубрикация алалте

БЕЛЫЙ ЗА, КРОК 3, НАРВА-ЙОЕСУУ
Valge saal, Kesk 3, Narva-Jõesuu

Tantsukursused algajatele!
Salsa ja Bachata

Уроки танцев для начинающих!
Сальса и бачата

Salsa Juhendaja Katrin Noorkõlv

Танце лавитте кроос!
Танцууй эмалте с салла!

Стоимость 2 евро/занятие
Hind 2 euro/hundi

Адрес: Narva-Jõesuu linn, Koidu tn 25, 29023

10. oktoobril kell 10
Laagna külas, Narva-Jõesuu linnas

**Vanatare XXX
maalaat**

XXX хуторская ярмарка в Ванатаре
Деревня Лаагна, город Нарва-Йыэсуу

**Состоится
аукцион!**

Тоимуб оксјон!